

Studiu Deloitte: Companiile multinaționale se așteapta la creșterea taxarii ca urmare a efectelor pandemiei de COVID-19, iar 90% estimeaza înmulțirea litigiilor fiscale



Mai mult de jumătate dintre companiile din întreaga lume (58%) se așteapta la o înasprire a fiscalității în țările în care sunt rezidente fiscal companiile mama, ca urmare a efectelor produse de pandemia de COVID-19, iar 90% estimeaza creșterea numărului de litigii fiscale din cauza deficitelor guvernamentale tot mai mari înregistrate în acest context, conform studiului [Deloitte 2021 Global Tax Survey: Beyond BEPS](#) (*Base Erosion and Profit Shifting*). Aproape jumătate (45%) dintre respondenți se așteapta la controale fiscale mai riguroase în țara în care este localizata compania mama, ca urmare a pandemiei, iar 65% spun ca autoritațile fiscale din țările respective utilizeaza tot mai mult instrumente bazate pe colectarea și analiza seturilor de date în controalele derulate.

În același timp, doar 14% dintre companiile participante considera ca guvernele au oferit mediului de afaceri un sprijin consistent în timpul pandemiei. Pe de alta parte, 38% anticipeaza o reducere a cooperarii globale în materie de taxe în acest context.

Referitor la impactul reformei fiscale propuse de Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economica (OCDE) la nivel global, respectiv distribuirea mai echitabila a drepturilor de impozitare a profiturilor companiilor multinaționale între țările din care se obțin (pilonul I) și aplicarea unui impozit minim pe profit la nivel global (pilonul II), 62% dintre multinaționale estimeaza o **posibila creștere a poverii fiscale aferente impozitului pe profit**. Peste 40% din companiile participante la studiu spun ca s-au implicat activ în consultările derulate sub coordonarea OCDE.

„Dezbaterile din cadrul OCDE au evoluat rapid anul acesta, acordul pe cei doi piloni a fost semnat de aproape 140 de țări din întreaga lume, iar în prezent se afla în analiza pentru implementare la nivelul legislațiilor fiscale locale. Pentru România, ca parte semnatară a acordului, așteptam modificari ale legislației fiscale cel mai probabil în următorul an. Impactul bugetar ar trebui sa fie pozitiv, datorita unor alocari suplimentare de venituri impozabile pentru țara noastră, dar nu exista încă estimari cu privire la acest impact”, a declarat **Dan Badin, Partener Serviciu Fiscale, Deloitte România**.

Aproape jumătate (49%) dintre companiile participante la studiu anticipeaza obligații fiscale mai mari aferente impozitarii cu reținere la sursa ca rezultat al modificarii tratatelor dintre state, fie în cadrul instrumentului multilateral, fie după renegocierea tratatelor privind evitarea dublei impuneri. Totodata, 53% susțin ca organizația lor a implementat politici și proceduri suplimentare ca raspuns la intensificarea controalelor cu privire la impozitul pe profit.

Pe de alta parte, 63% dintre companiile intervievate intenționeaza sa majoreze **investițiile în soluții fiscale bazate pe tehnologie**, dar din motive independente de pandemie sau de reglementarile BEPS.

Studiul mai evidențiază faptul ca aproape 80% dintre reprezentanții companiilor spun ca, pe fondul pandemiei, interesul mass-media, al

politicienilor și al activiștilor față de taxarea companiilor va crește în țările în care operează grupurile lor.

Deloitte realizează [Global BEPS Survey](#) anual, începând din 2014, în rândul reprezentanților departamentelor de taxe și al directorilor financiari, pentru a analiza impactul implementării reformei fiscale internaționale asupra companiilor din întreaga lume. Ajuns la a opta ediție, studiul din acest an cuprinde opiniile exprimate de peste 130 de reprezentanți ai companiilor din 28 de țări.